

回台雜感



立

回台灣時，人家最喜歡問你這麼一個問題，而且是幾乎每個人會問的：“十多年沒回來過，你覺得台灣有沒有進步嗎？”接著便是一副奸笑相。祇要從他們的表情，你不難看出他們很肯定地要你說：“台灣真是進步驚人，仁愛路敵化路都那麼漂亮；高速公路的工程可以比美美國的高速公路；還有台北的高樓大廈，簡直叫我想不掉路了……”。問這問題的人當然是一些沒出國過的，且是自己的親戚朋友，總不好意思說他是井底蛙。對這問題我總是這麼回答：“台灣在經濟上的進步，是有目共睹的，進步得勢不夠多，要看你從那個角度來看，不過在政治、科學發展交通，人情世故……等之都沒多大進步”。他們對這樣的答覆都表示不滿，以為我從美國回來有什麼了不起？，為了證明我不是信口開河，每次總不厭其煩的舉許多事實說給他們聽。

先說進步的方面，台北市

高雄新建許多高樓大廈，在台北若非計程車帶路，找走會迷失方向的。許多道路已經拓寬，對於交通的擁擠市容都有極大的幫助。行人用的天橋或地下道也建了很多。在下雨的時候有些會漏水，實在是一件令人失望及嘆氣的事。這就是進步中一項不進步的案例。

台北到桃園的高速公路已經通車，靠近台北的地方同方向是四車道（来回八車道），以後便成三車道。路面平整看來不錯，且兩旁景色幽美，有美國高速公路的標準。此地280公路比起來並不遜色，祇是工程小些。希望它不像台北的地下道一樣就行了。

另一個進步的地方，也可說是怪現象，就是時裝的流行，相信不是看這篇文章的諸位女士們所可比得上的。我回去時正在流行中庸裝，在台北街頭別說時髦的太太小姐們就是挑担叫賣的女士們也有穿中庸裝的，信不信由你。

台灣在交通方面仍然很亂，主要原因是計程車搶時間以及一般人沒有守交通規則的習慣。

別說在計程車上經常可以听到
所女寶的驚叫声，就是五台達
長大的我也心驚膽跳。我常
同司機為什麼要趕時間，他們
都說不快的話不足以養活家人。
據說他們每天可以賺到五百至
一千元不等，即使不搶時間，
養家也應該不會有问题。總之，
時間是金錢，那有不爭取之理。
有一次我坐計程車從高雄到鳳
山，這位仁兄居然把車子開在
安全島的左邊而且速度很快。
我說：“老兄你怎麼把車子開
在這邊？我的命不緊，或寶
子女寶也在車上呢！”他卻慢
條斯理地回答：“你何必懼它，
前面車子來了它自然會讓開”。
嚇了我叫人捏一把冷汗。另一
次從萬華到士林，車費五十多
元，那位司機非常客氣地說：“
真不好意思，讓你破費那麼多”
這是遇到過最有禮貌的司機。

有一個機會我到台大去參
觀，使我對學術界古科學發展
有了一些了解。我覺得國科會
在所謂“長期發展計畫”的計
劃下，缺乏“長期”發展的計
劃，舉例來說，國科會給每個
科系的經費，經常是分給教授
分別做研究費用，每個教授收
到這筆經費，最簡單能表示他

沒食污的方法是用這些錢買儀
器，如果教授不會用此儀器，
別人有想動它，如果是用壞了
而不知道如何修理，也很多餘
經費請人來修理，便束之高閣。
明年沒拿到錢自然要談，拿到
又是買一部儀器，在這種情況下，
难怪國科公花了那麼多錢
而成就不多。我覺得在每一個
發展計劃中，訂一個長期計
劃，有系統的，有目標的完整策劃，
包括儀器購買，維護經費，每一
階段的目標等等。隨時討論
研究的進展並應做計劃。不
要在決定了一個研究計劃而進行
了一半才反應到要取消。這
不是沒有長期計劃的顯例嗎？
這些錢用得莫令人痛心。

台灣在“託人情”上面以經
一樣，就以小小江買車票為例。
有一次我要從南部北上，適逢
假日，車票難買情有可原，可
是朋友一通電話就买到臺中
票，上車後才發現車廂空位很
多，而且還是從高雄到台北那
沒人坐過。另有一次一個朋友
要從台北南下，苦於買不到票
經我一通電話到車站做事的朋
友就萬事解決了，他心有愧疚
地說：“真不好意思，我這個
住在台灣的人要買車票还得拜

託美國人呢！”。當時我听了心
裡真是难受或难过。

我回去時正好立法委員增
補選，據說高雄市顏明聖在市
区内得最高票而落選，原因是
在高雄縣得票數得驚人。又我
有一個朋友對於選舉莫不關心
(很多知識份子如此)，在選
舉之日打了一天麻將，居然有
人把他的印章領了還來。

台灣要改進的地方還多呢！
不是我這個回去數星期的人所
能道盡。它最需要的是我們更
多的關心和愛護。在此我想以
一個小故事來結束：在回台的
機上，旁坐的一對夫婦問我多
久沒有回台灣，我說十多年了，
老婦人感慨地說：“我兒子也
十多年沒回去過”，我問她“
為什麼不回去？”她說：“我兒
子說台灣又不是我的地方，回
去幹嘛！”我聽真有說不出的
感慨，一個在台灣住了十多年
的人居然說得如此冷漠，相信
這位不是這種人，祇要保住迴
台灣，對台灣有感情的人，請
關心台灣，請為台灣做一些你
認為值得，也對台灣前途有益
處的事情。

>>>>>>>>> 破滅的偶像_(二) <<<<<<<<

一中偏左

我已參加了幾次會議就發現
俱樂部的二大派系正在進行
激烈的權力鬥爭，每次會議都
免不了尖刻的爭端。其中一派
是人數較少的作家派，他們雖
有實權，左右行政方針。另一
派是以編“方鋒”為主的畫家派。
他們不喜作家派的領導。我個人
因興趣於“方鋒”，所以較偏袒
作家派。

事局突有變化，作家派公
開宣稱居領導地位的畫家派不
能反應俱樂部大眾的願望，加
召開了一次臨時會議，辯論即
將執行辦事，我的名字也被提出，
我當場要求棄權，理由是我
對俱樂部的宗旨仍不十分了
解，不應擔當任何重職。辯論
持續甚久，直到天明才以舉手
投票方式選舉，我被選上。

事後我才曉得整個内幕；
作家派決定用我來排擠那些有
共產黨身分而居領導地位的
畫家派，既未事先通知我已經